

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Молитва Господа въ саду Геосиманскомъ.

Рече Господь своимъ ученикомъ: бдите и молитесь, да не внидете въ напасть: духъ убо бодръ, плоть же немощна. (Матѳ. 26, 41).

Предъ своимъ страданіемъ Иисусъ Христосъ, взявъ съ собою учениковъ Петра, Іакова и Іоанна, пришелъ съ ними на мѣсто, называемое Геосиманія, и сказалъ ученикамъ: посидите тутъ, пока Я пойду, помолюсь тамъ. Говоритъ ученикамъ: душа Моя скорбитъ смертельно; побудьте здѣсь, и бодрствуйте со Мною. И, отошедъ немного, молился, говоря: Отче Мой! если возможно, да минуетъ Меня чаша сія; впрочемъ не какъ Я хочу, но какъ Ты. Приходитъ къ ученикамъ, и находитъ ихъ спящими, и говоритъ Петру: такъ ли не могли вы и одинъ часъ бодрствовать со Мною? Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть въ искушеніе: духъ бодръ, плоть же немощна. Ту же молитву къ Богу Отцу произнесъ Иисусъ Христосъ въ другой и въ третій разъ. Возвращаясь къ ученикамъ въ третій разъ, говоритъ, имъ: вы еще все спите и поживаете; кончено; настала часъ: вотъ предается Сынъ человѣческой въ руки грѣшниковъ. Встаньте, пойдемъ; предатель Мой подходитъ. (Матѳ. 26, 36—46; Марк. 14, 32—42; Лук. 22, 40—46).

Человѣческое естество Господа изливало предъ Богомъ Отцемъ Свою скорбную молитву. Господь говорилъ Своимъ ученикамъ: душа Моя скорбитъ смертельно. Во время этой скорбной молитвы Онъ трижды обращался къ Своимъ ученикамъ: хотѣлъ найти въ нихъ соучастіе въ Его скорби, но ихъ брѣнная плоть предалась сну; они не могли раздѣлить съ Господомъ Его душевнаго страданія. Господь молился, чтобы миновалъ Его наступающій часъ страданія на крестѣ; но приэтомъ согласовался съ волею Бога Отца. Въ своей молитвѣ Господь показалъ, что Онъ истинно принялъ человѣческое естество, что человѣку, оставленному безъ поддержки со стороны Бога, весьма тяжело переносить страданія, и что утѣшенія въ такомъ случаѣ нужно искать въ молитвѣ къ Богу; при чемъ нужно свое желаніе всегда подчинять волѣ Божіей. Чѣмъ увеличивалась тяжесть страданій Господа? Невѣріемъ, загрузблостію, неблагодарностію и жестокостію окружающихъ Его людей, и слабостію Его приближенныхъ учениковъ. Однажды, когда озлобленные Іудеи хотѣли побить Его камнями, онъ сказалъ имъ: много добрыхъ дѣлъ (много добра сдѣлалъ вамъ) показалъ вамъ отъ Отца Моего, за которое изъ нихъ хотите побить

Меня камнями? (Іоан. 10, 32). Онъ много чудесъ сотворилъ на глазахъ Іудеевъ, и они оставались невѣрующими. (Іоан. 12, 37, 40). Вотъ почему особенно тяжело, прискорбно было Господу. Мало того, Онъ, какъ всевѣдущій, предвидѣлъ, что и послѣ сравнительно немногіе оцѣнятъ Его благодѣянія, Его любовь къ людямъ, простиравшуюся до положенія души Его; многіе и послѣ останутся невѣрующими и ожесточенными гонителями христіанъ. Какъ было не скорбѣть Ему, какъ не тужить Ему милосердому о невѣрующихъ и ожесточенныхъ людяхъ? Даже мы многогрѣшны, но вѣрующіе въ Господа Иисуса Христа, и то не можемъ смотрѣть безъ великой скорби на современное намъ невѣріе и ожесточеніе; что же говорить о скорби праведниковъ? Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „вижу отступниковъ и сокрушаюсь“. (Псал. 118, 158). Подумаешь, къ чему поведетъ невѣріе, своеволие, ожесточенность и распушенность? Очевидно, поведетъ къ явной гибели. О чемъ и слѣдуетъ намъ всѣмъ плакать слезами горькаго раскаянія, и молить Бога, чтобы невѣріе не охватило всѣхъ нашихъ соотечественниковъ. Размыслимъ, какъ мы явимся на судъ къ милосердому Судии Господу Иисусу Христу, глубоко скорбѣвшему и всегда промышляющему о насъ, и страдавшему для доставленія намъ вѣчнаго счастья? Что мы скажемъ Ему тогда? Чѣмъ будемъ оправдываться предъ Нимъ? Будемъ чаще приводить себѣ на память жизнь міра небеснаго, изложенную въ откровеніи святаго апостола Іоанна. Двадцать четыре старца, говорится въ откровеніи, сидящіе предъ Богомъ на престолахъ своихъ, поклонились Богу, говоря: разсирѣпѣли язычники; и пришелъ гнѣвъ Твой, и время судить мертвыхъ и дать возмездіе рабамъ Твоимъ, пророкамъ и святымъ и боящимся имени Твоего, малымъ и великимъ, и погубить губившихъ землю“. (Апок. 11, 16, 18)

Слушатели! если вы не утратили вѣры въ Бога, въ безсмертіе души и въ вѣчную загробную жизнь, то усердно размыслите о сказанномъ въ Божественномъ откровеніи! Аминь.

Къ вопросу о начальной исторіи Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.

Мѣстная церковная старина не можетъ пожаловаться на недостатокъ вниманія на нее со стороны Саратовскихъ историковъ. Ей посвящено не мало мелкихъ и случайныхъ замѣтокъ, разсыпанныхъ въ періодической печати и въ трудахъ Саратовской Архивной Комиссіи; вопросы, относящіеся къ ней, трактуются также во всѣхъ сочиненіяхъ по исторіи Саратовскаго